



ОТКРЫТИЕ ФОТОВЫСТАВКИ «ЭРНЕСТО ЧЕ ГЕВАРА. ПУТЬ СВОБОДЫ»



При поддержке Министерства культуры Республики Крым и под эгидой Союза журналистов России 18 апреля 2018 года в ГБУК РК «Крымская республиканская универсальная научная библиотека им. И. Я. Франко» (г. Симферополь, ул. Набережная им. 60-летия СССР, 29-А) состоялась открытие выставки архивных фотографий «Эрнесто Че Гевара. Путь свободы».

Российской Федерации Георгий Мурадов; министр культуры Республики Крым Арина Новосельская, а также государственные и общественные деятели, представители ветеранских, патриотических организаций, руководители и сотрудники дипломатических представительств, деятели культуры, журналисты, фотографы, студенты крымских вузов. Среди почетных гостей – сын команданте Эрнесто Гевара.



В вернисаже приняли участие Глава Республики Крым Сергей Аксенов; заместитель Председателя Совета министров Республики Крым – Постоянный Представитель Республики Крым при Президенте



Автор экспозиции – фотограф и художник Андрей Будаев больше года собирал фотоколлекцию о жизни великого Революционера и Гражданина.

На выставке представлено более ста пятидесяти архивных фотодокументов о жизни и судьбе Эрнесто Че Гевары, большинство из которых были представлены общественности впервые.

Организаторы выставки – Фонд развития русской культуры «KRAFT-PAVLOVA» передали экспонаты выставки в дар Центральной библиотеке Крыма.

Елена Устюжанина,
заведующая отделом документов
по искусству Крымской республиканской
универсальной научной библиотеки
им. И. Я. Франко

В этом выпуске:

*ОТКРЫТИЕ ФОТОВЫСТАВКИ
«ЭРНЕСТО ЧЕ ГЕВАРА. ПУТЬ
СВОБОДЫ»*

стр. 1

*В ЦЕНТРАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКЕ
РЕСПУБЛИКИ КРЫМ ПРОВЕЛИ
БОЛЬШОЙ ЭТНОГРАФИЧЕСКИЙ
ДИКТАНТ*

стр. 2

*ОТКРЫТИЕ ОБНОВЛЕННОЙ
ЦЕНТРАЛЬНОЙ ДЕТСКОЙ
БИБЛИОТЕКИ
ИМ. В. ДУБИНИНА*

стр. 2

*В КРЫМСКОТАТАРСКОЙ
БИБЛИОТЕКЕ
ИМ. И. ГАСПРИНСКОГО
ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ
РЕСПУБЛИКАНСКИХ
ЭКОЛОГИЧЕСКИХ КОНКУРСОВ*

стр. 3

*БИБЛИОТЕЧНЫЕ ОРИЕНТИРЫ:
РАБОТА КРЫМСКИХ
БИБЛИОТЕК С МОЛОДЕЖЬЮ*

стр. 3-4

*ОЛИМПИАДА
«СИМВОЛЫ РОССИИ»*

Стр. 5

*КРАЕВЕДЧЕСКАЯ
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
В ЛЕНИНСКОЙ РАЙОННОЙ
БИБЛИОТЕКЕ: ТЕРРИТОРИЯ
БОЛЬШИХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ*

стр. 5

*ИЗ ИСТОРИИ БИБЛИОТЕКИ
ДЛЯ ЧТЕНИЯ С. Б. ТУМАНОВА*

стр. 6

ПОД ЗНАКОМ «БИБЛИО»

стр. 7

КОНКУРС «МУЗЫКА ВО МНЕ»

стр. 7

*ОСОБЫЙ ДУХ ПАТРИОТИЗМА:
МОЛОДЕЖИ О КАЗАЧЕСТВЕ*

стр. 8

*«МОЙ КРАЙ
НИ В ЧЕМ НЕПОВТОРИМ...»*

стр. 8



В ЦЕНТРАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКЕ РЕСПУБЛИКИ КРЫМ ПРОВЕЛИ БОЛЬШОЙ ЭТНОГРАФИЧЕСКИЙ ДИКТАНТ

При поддержке Министерства культуры Республики Крым накануне Дня народного единства в Крымской республиканской универсальной научной библиотеке им. И. Я. Франко состоялась Международная просветительская акция «Большой этнографический диктант».

В мероприятии приняли участие заместитель председателя Комитета Государственного Совета Республики Крым по культуре и вопросам охраны культурного наследия Лариса Чулкова; заместитель председателя Государственного комитета по делам межнациональных отношений и депортированных граждан



**БОЛЬШОЙ
ЭТНОГРАФИЧЕСКИЙ
ДИКТАНТ
2017**

www.fadn.gov.ru

3 НОЯБРЯ ПО ВСЕЙ РОССИИ

www.miretno.ru



Республики Крым Юрий Космынин; председатели и члены национально-культурных автономий и обществ республики; представители СМИ, студенческой и учащейся молодёжи; читатели и гости библиотеки.

Акция проводится в Крыму уже второй год. Она позволяет оценить уровень этнографической грамотности крымчан, их знания о народах, проживающих в России, и, по мнению организаторов, привлечёт внимание к этнографии как науке, занимающей важное место в гармонизации межэтнических отношений.

Проверка теста осуществлялась волонтерами и куратором площадки. Результаты с баллами по идентификационным номерам участников были размещены на сайте акции www.miretno.ru и сайте Федерального агентства по делам национальностей www.fadn.gov.ru ко Дню Конституции Российской Федерации – 12 декабря.

Наталья Горайчук,
заведующая отделом краеведения
Крымской республиканской
универсальной научной библиотеки
им. И. Я. Франко

ОТКРЫТИЕ ОБНОВЛЕННОЙ ЦЕНТРАЛЬНОЙ ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКИ ИМ. В. ДУБИНИНА



23 марта 2018 года состоялась торжественная церемония открытия Центральной детской библиотеки им. В. Дубинина Керченской ЦБС, обновленной после капитального ремонта.

Ремонт библиотеки выполнен с учетом рекомендаций документа Российской библиотечной ассоциации «Модельный стандарт общедоступной библиотеки»,

утвержденного министром культуры Российской Федерации Владимиром Мединским и рекомендованного органам государственной и муниципальной власти.

Капитальный ремонт выполнен за счет средств местного бюджета и способствует развитию библиотек и удовлетворению информационных потребностей местного сообщества.

Кроме того, городским советом и администрацией города Керчи выделены дополнительные ассигнования на приобретение компьютерной техники и программного обеспечения.

Почётными гостями мероприятия стали Глава муниципального образования городской округ Керчь Республики Крым Николай Гусаков, глава администрации города Керчи Республики Крым Сергей Бороздин, начальник управления музейного и библиотечного дела Министерства

культуры Республики Крым Елена Эмирова, начальник управления культуры администрации города Керчи Эльмира Куртмететова, представители учреждений культуры, общественных организаций города, специалисты Керченской ЦБС, пользователи библиотеки.

В рамках встречи состоялась ознакомительная экскурсия по залам обновленной библиотеки и демонстрация любительского фильма «Случайная фотография», созданного юными пользователями библиотеки – учащимися Детской школы искусств им. Р. Сердюка (руководитель – Елена Холодная).

Директор Керченской ЦБС Людмила Попова вручила почётным гостям мероприятия памятные сувениры с изображением фрагмента обновленного зала Центральной детской библиотеки им. В. Дубинина.

Татьяна Гузиковская,
заведующая сектором корпоративных
проектов и внешних связей научно-методического
отдела Крымской республиканской
универсальной научной библиотеки
им. И. Я. Франко



В Крымскотатарской библиотеке им. И. Гаспринского подведены итоги республиканских экологических конкурсов



В Республиканской крымскотатарской библиотеке им. И. Гаспринского подведены итоги республиканских конкурсов Года экологии в России, которые были организованы при поддержке Министерства культуры Республики Крым.

По результатам конкурса на лучший электронный проект историко-краеведческой направленности для библиотечных специалистов «Режим доступа: PRO-Крым», победителями стали специалисты Муници-

пального бюджетного учреждения культуры «Ленинская централизованная библиотечная система» с интерактивной медиакартой «Наш район – туристический» и электронным путеводителем по Казантипу «Жемчужина восточного Крыма – Казантип»; специалисты Муниципального казенного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система» муниципального образования городской округ Феодосия, подготовившие виртуальную экскурсию «Путешествие по Тепе-Оба».

Не менее интересным для молодых участников стал конкурс «ЭКО-Крым» на лучший плакат экологической направленности, организованный в рамках республиканского культурно-просветительского проекта «Экологи-Я».

На суд компетентного жюри было представлено более ста уникальных работ, выполненных в разных техниках. Тема экологии никого не оставила равнодушным, ведь свою точку зрения на данную проблему ребята выразили художественными средствами.



При отборе членами жюри учитывалось не только художественное оформление, красота образного языка, но и использование средств выразительности для отражения идеи. Победители награждены дипломами и ценными призами.

Эльнара Курталиева,
заведующая методическим отделом
Республиканской крымскотатарской
библиотеки им. И. Гаспринского

Библиотечные ориентиры: работа крымских библиотек с молодежью

Библиотечное обслуживание молодежи в Республике Крым проводится во всех районах и городах Республики Крым. Наряду с Крымской республиканской библиотекой для молодежи функционируют три специализированные библиотеки, приоритетным направлением которых является обслуживание юношества и молодежи: городская юношеская библиотека-филиал № 14 им. И. Сельвинского Евпаторийской ЦБС, Щелкинская городская юношеская библиотека-филиал № 38 Ленинской ЦБС, городская юношеская библиотека-филиал № 25 Ялтинской ЦБС.

Деятельность по обслуживанию молодежи осуществлялась во всех регионах Крыма. За 2017 год было обслужено молодежи в возрасте от 15 до 30 лет – 140,2 тыс. чел. (в 2016 году – 142,7 тыс. чел.), что составляет 24% от общего количества обслуженных публичными библиотеками

пользователей в Республике Крым. Согласно статистическим данным, количество пользователей в возрасте от 15 до 30 лет в сельской местности составило 62,4 тыс. чел. (в 2016 году – 62,5 тыс. чел.).

Согласно форме годовой статистической отчетности 6-НК, книговыдача учитывается отдельно в стационарных и удаленных режимах. Так, в стационарных условиях в 2017 году выдано 1992,5 тыс. экземпляров (18 % от общей выдачи по Республике Крым), что на 44,4 тыс. экземпляров больше, чем в 2016 году. В сельской местности выдача изданий молодежи составила 14%. Преимущественно пользователи брали издания на традиционных (бумажных) носителях. В 2017 году наблюдается рост показателя выдачи документов молодежи на электронных носителях (в стационарном режиме).

Рост показателя книговыдачи наблюдается в публичных муниципальных библиотеках Бахчисарайского района (на 15,8 тыс. ед.), Судака (на 11,0 тыс. ед.), Феодосии (на 9,8 тыс. ед.). Вместе с тем, заметно снижается показатель книговыдачи молодежи в библиотеках ЦБС для взрослых г. Симферополя (на 24,2 тыс. ед.), Сакской районной ЦБС (22,0 тыс. ед.), Евпаторийской ЦБС (на 12,2 тыс. ед.), Кировской и Красногвардейской ЦБС (на 11 тыс. ед.).

В связи с активным ростом объема электронных библиотек и их ресурсов особое внимание в государственной отчетности отводится показателям выдачи документов из фондов других библиотек. В отчетном году такой показатель представлен в количестве 14,5 тыс. просмотров, из них молодежи выдано 6,6 тыс. единиц (45%). Из виртуальных читальных залов молодежи выдано 57,4% (от общего количества документов, выданных в виртуальных читальных залах по республике).

Наиболее популярными периодическими изданиями среди молодежи в текущем году были журналы «Вокруг света» и «Караван историй».

Самыми читаемыми художественными произведениями стали «Сентрал-парк» Г. Мюссо, «До встречи с тобой» Д. Мойес, «Винноваты звезды» Д. Грин, «Сияние» С. Кинга, «Ковчег Марка» Т. Устиновой, «Дети декабря» П. Беседина.

Особого внимания заслуживает справочная и консультационная работа библиотек. Так, в стационарном режиме количество выданных справок и консультаций молодежи в 2017 году составило 27,2 тыс. (17 % от общего количества по республике). В сельской местности данный показатель равен 13,5 тыс. (23%).





Преимущественно поступали тематические запросы по истории России, праву, психологии, литературоведению (современная литература). Основная категория потребителей справочной информации – учащая молодежь.

По результатам мониторингов, проведенных специалистами республиканских библиотек, выявлено, что снижение показателей обслуживания молодежи свидетельствует о миграционных процессах в Республике Крым, неполном соответствии запросам молодежи библиотечных фондов (недостаточная обновляемость библиотечного фонда), отсутствии необходимых условий комфортного библиотечного пространства для обучения и проведения досуга молодежи.

Вместе с тем, в библиотеках активно развивалась проектная деятельность, направленная на приобщение молодежи к культурным ценностям, вовлечение их в общественные и социальные процессы через систему библиотечно-информационного обслуживания.

Так, в Крымской республиканской библиотеке для молодежи в 2017 году стартовал МІСЕ-проект «#СТОПдеградация#читаразвивайся».

В общедоступных библиотеках реализовано более 40 проектов, из них 10 проектов – поддержка и развитие экологических знаний, 5 проектов – военно-патриотическая направленность, 15 проектов – продвижение чтения и книги.

Важное внимание уделялось творческому развитию молодежи. Совместно с Министерством культуры Республики Крым Крымская республиканская библиотека для молодежи провела

V Республиканский молодежный литературный фестиваль «Прошу слова».

В рамках Года экологии прошел конкурс молодых чтецов «Зверополис», организованный Крымской республиканской библиотекой для молодежи. Содействие в проведении конкурса оказали Белогорская, Первомайская, Советская и Ленинская ЦБС.

В муниципальных библиотеках Республики Крым проведено 20 районных и городских конкурсов для молодежи. Так, в Бахчисарайской ЦБС прошел ежегодный районный конкурс молодых поэтов «Первоцвет» (27 участников). Кировская ЦРБ провела районный творческий конкурс «Ты открой мне, природа, объятия!».

Приятно отметить, что крымские библиотеки были участниками

50 общероссийских и республиканских творческих конкурсов для молодежи.

Популяризация русской литературы, исторического прошлого страны, краеведческих знаний, духовно-нравственных, семейных ценностей осуществлялась в рамках социокультурной и досуговой деятельности.

С участием молодежи в крымских публичных библиотеках проведено более 10 000 массовых мероприятий, что составляет 25 % от их общего числа по Крыму. Посещаемость мероприятий – около 180 тыс. чел. Наиболее значимые мероприятия были проведены в рамках Всероссийских акций «Библионочь», «Ночь искусств», «Ночь истории», «Неделя молодежной книги», ко Дню Победы советских войск в Великой Отечественной войне, ко Дню воссоединения Крыма с Россией и др.

В библиотеках в 2017 году функционировали 67 любительских объединений для молодежи.

Повышение уровня комфортного пребывания молодежи в библиотеках отмечено в более чем 70% библиотек. К данному показателю можно отнести проведение косметических и текущих ремонтов помещений библиотек, приобретение новой мебели и техники. Более 130 библиотек было подключено к Интернету, более 90 библиотек для своих читателей приобрели компьютерную технику. Организовано 17 точек доступа к Национальной электронной библиотеке.

Приоритетным направлением Крымской республиканской библиотеки для молодежи является работа с молодыми библиотечными специалистами. Традиционным стало проведение мартовского семинара для специалистов, работающих с молодежью, а также Межрегиональной школы молодого библиотечника, прошедшей на базе Феодосийской центральной городской библиотеки им. А. Грина.

Библиотекарь Новоивановской библиотеки-филиала № 7 Черноморской ЦБС приняла участие во Всероссийском общеобразовательном молодежном форуме «Таврида», на котором представила проект «Живой навигатор» и получила сертификат на сумму 100 тыс. руб. на реализацию проекта (сроки реализации: январь–май 2018).

Тревожным сигналом служит отсутствие работников основного персонала

до 30 лет в Алуштинской, Судакской ЦБС, а также в Сакской городской библиотеке им. Н. В. Гоголя. Менее 10 % этой возрастной категории работают в Евпаторийской, Керченской, Ялтинской, Красногвардейской, Краснопереконской, Ленинской, Черноморской, Джанкойской, Сакской и Симферопольской районных ЦБС. Наиболее молодой состав работает в Крымской республиканской библиотеке для молодежи (33 %). Показатели, превышающие 20 %, имеют Советская ЦБС (26%), Крымская республиканская универсальная научная библиотека им. И. Я. Франко (22 %), Армянская (22 %) и Джанкойская городская ЦБС (22 %).

В современных отечественных библиотеках, как показало эмпирическое исследование, проведенное сотрудниками Российской государственной библиотеки для молодежи, работает в среднем 25% молодых сотрудников, что соотносится с общей демографической характеристикой населения России. Крымским библиотекам еще нужно стремиться к указанному показателю.

Рассматривая проблемные направления и нерешенные вопросы в библиотечной работе с молодежью, можно отметить, что наибольшую тревогу вызывают неблагоприятные условия для пребывания пользователей в библиотеках, отсутствие отопления, а порой и санузлов.

Практически во всех библиотеках Республики Крым наблюдается перегруженность библиотечного фонда, что негативно влияет на эстетический вид библиотек. Фонды библиотек практически не обновляются новой и актуальной для молодежи литературой.



Требуется внимания вопрос организации точек доступа к общероссийским электронным библиотекам и полнотекстовым базам данных как существенной альтернативы в решении проблемы комплектования библиотечных фондов.

Не всегда и не у всех ведется правильно статистика обслуживания молодежи. Практически во всех ЦБС изучение посещаемости библиотек данной категорией проводится только на юношеских кафедрах и в юношеских библиотеках. Не проводятся исследования востребованности библиотек в молодежной среде.

Существует острая необходимость обучения и повышения квалификации библиотечных работников, обслуживающих молодежь.

Олеся Кондратенко,
заместитель директора Крымской республиканской библиотеки для молодежи

Олимпиада «Символы России»

В 2017 году Крымская республиканская детская библиотека им. В. Н. Орлова стала соорганизатором проведения **Всероссийской литературно-географической олимпиады «Символы России» в Республике Крым**. В олимпиаде приняли участие 504 школьника из Армянска, Алушты, Симферополя, Бахчисарайского, Красноперекопского, Ленинского, Раздольненского, Первомайского районов. Всего в Республике Крым было организовано 18 площадок, 4 из них – на базе средних образовательных школ. ГБУК РК «КРДБ им. В. Н. Орлова» отмечена Благодарственным письмом оргкомитета за организацию регионального этапа Всероссийского литературно-географического проекта «Символы России. Природные сокровища», победители олимпиады награждены именными дипломами от всероссийского организационного комитета, а все участники получили сертификаты.



Всероссийская олимпиада «Символы России» была организована РГДБ совместно с Государственным музеем истории российской литературы им. В. И. Даля и Русским географическим обществом при поддержке Министерства культуры РФ и Министерства образования и науки РФ с целью выявления и развития у детей и подростков интеллектуально-аналитических способностей и интереса к исследовательской деятельности, повышения интереса к литературе и природе России, формированию духовных ценностей и нравственно-эстетических жизненных принципов.

Алла Исаченко,
ведущий методист ОМО
Крымской республиканской
детской библиотеки им. В. Н. Орлова

Краеведческая деятельность в Ленинской районной библиотеке: территория больших возможностей

Краеведение – одно из основных направлений работы Ленинской районной библиотеки.

В библиотеке создано пять краеведческих проектов – «Прикоснись к истокам», литературно-краеведческий центр «Мой край – моя история живая», эколого-краеведческий клуб «Самарли», литературное объединение «Сиринга», постоянно действующая выставка картин крымских художников «Исповедь в Красках». Библиотека сотрудничает с научными сотрудниками заповедников Ленинского района, краеведами, экологами, волонтерами.



История каждого населенного пункта на территории нашего района является уникальной и представляет интерес для изучения.

Традиционно задачами библиотечно-краеведения являются сбор материалов и информирование читателей об истории, современном состоянии и перспективах развития своего района или села, развитие интереса к родному краю, воспитание

любви и бережного отношения к своей малой родине, организация и проведение встреч с интересными людьми, знакомство с творчеством писателей и поэтов родного края.

В этом направлении осуществляется проектная деятельность районной библиотеки «Мой край моя – история живая». Оснащение библиотеки новыми информационными технологиями обеспечило в этой сфере настоящий прорыв. Усилиями библиотек сегодня создаются большие массивы краеведческой информации.

В 1993 году при Ленинской районной библиотеке было создано литературное объединение, союз творческих и одаренных людей «Сиринга». За эти годы изданы десятки книг. Коллективный сборник «Исповедь у Меотиды» издан 5 раз и в 2016 году победил в Республиканском конкурсе по изданию социально значимой литературы Крыма, объявленном Министерством внутренней политики, связи и информации Республики Крым. Издан сборник «Исповедь у Меотиды – 5» тиражом 500 экземпляров.

Многие из членов ЛИТО являются членами Союза писателей Крыма. В 2017 году в Севастополе вышла книга Нины Плаксиной «Победа в единстве». Издание посвящено третьей годовщине Крымской весны.

Частые гости в библиотеке – крымские писатели Валерий Митрохин, Валерий Гаевский, Василий Маковецкий.

Резонансным событием в Ленинском районе стало открытие картинной галереи. Более сорока полотен крымских художников безвозмездно передал районной библиотеке наш земляк Валерий Митрохин. На открытии собрались самые активные жители поселка, представители общественности, руководители района и, конечно

же, уважаемые читатели. Никого не оставил равнодушным просмотр известных картин Ивана Шевченко, Людмилы Поляковой, Рамиза Нетовкина, Виктора Толочко.



Презентация Красной книги Республики Крым
Научный сотрудник Казантипского природного заповедника Н.
Литвинюк, ведущий специалист Караларского природного
заповедника Р. Зимнухов

Сопровождался показ видеопрезентацией о творчестве художников.

В открытии галереи приняли участие крымские художники – Иван и Роман Грищенко, картины которых экспонируются на выставке.

Читатель библиотеки Виктор Куренной передал в фонд галереи картину известного крымского художника Ивана Шевченко «Портрет В. Куренного – известного строителя Крымской АЭС».

О торжественном открытии галереи был снят фильм, который транслировался на информационном портале пгт Ленино.

Краеведческая работа продолжается, она не имеет сроков давности и актуальна всегда.

Нина Кравченко,
директор Ленинской ЦБС

Рубрика к 100-летию Центральной библиотеки Крыма

24 декабря 1920 года Крымревком издал приказ о создании Центральной областной библиотеки Крыма. В её фонд вошли книжные собрания Тумановской библиотеки, педагогической и медицинской библиотек, общества «Просвещение», библиотек Духовной семинарии, а также реквизированных частных библиотек.

ИЗ ИСТОРИИ БИБЛИОТЕКИ ДЛЯ ЧТЕНИЯ С. Б. ТУМАНОВА

Еще одной частной библиотекой в Симферополе была библиотека для чтения землевладельца, дворянина Сергея Борисовича Туманова. Именно она впоследствии стала той самой бесплатной библиотекой-читальней им. С. Б. Туманова, которой так гордился город. На сегодняшний день не так много известно о самом Сергее Борисовиче, кроме того, что он оставил нам свою библиотеку. Но удалось собрать кое-какие сведения о его предках и родственниках, а это были люди, много сил отдавшие служению России. Возможно, именно окружение, в котором рос будущий меценат, и дало толчок его будущим добрым делам.

Родоначальником рода Тумановых считался Василий Степанович Туманов, происходивший из рода иностранных дворян, по прозвищу Сербашев – «прозвание свое на турецком языке по цвету желтых на голове волос получившему, а настоящая издревле фамилия Его Туманов» (Сарыбаш – тюрк., рыжая голова), армянин. Будучи на военной службе, принимал участие в штурме Азова в 1736 г. и Крымских походах 1737 и 1738 гг., за что был жалован Анной Иоанновной саблей и разрешением проживать в любом городе Российской империи, а также освобождением его дома от постоя, а его самого и детей от всех городских служб. Ему разрешалось заниматься торговлей («и купечество ему производить»). В подтверждение этого Василию Туманову в Санкт-Петербурге 26 января 1739 г. была выдана Грамота с Государственной печатью и за подписями д.т.с. Х. В. Миниха и канцелярии советника Петра Курбатова. Уйдя

со службы, В. С. Туманов поселился на Дону в Черкасском [1]. У В. С. Туманова было два сына – Петр и Иван, сведений о которых на настоящее время найти не удалось. А вот о внуках, правнуках и праправнуках нашлись многочисленные и интересные сведения, из которых следует, что большинство мужчин рода Тумановых, начиная с прапрадеда, были военными, занимали достаточно высокие государственные должности и оставили свой определенный след в истории Российской империи. У Петра было два сына – Христофор и Павел. Христофор Петрович – секунд-майор, надворный советник в отставке. Был женат первым браком на дочери Крымского хана Софии и имел двух сыновей – Петра и Авдея и дочь Екатерину. Имел в Таврической губернии 3 деревни: Коктепе и Кизилташ, полученные в приданое за женою, и д. Давудель, купленную им; виноградные сады; мельницу в Карасубазаре, пожалованную Екатериной II. Проживал в доме своего деда В.С. Туманова (Сербашева). От третьего брака имел двух дочерей: Софию и Марию. Из его детей именно Авдей отличился на военном и государственном поприще.

Авдей (Авет) Христофорович родился, вероятно, в 1787 г., умер в 1845 г. Подполковник и кавалер в отставке, был женат на дочери подполковника Ивана Жмелева Марье Ивановне (по состоянию на 1828 г. – вдов). 16 июля 1832 г. он подает прошение в Таврическое губернское дворянское собрание о внесении его и семьи в Дворянскую родословную книгу по Таврической губернии. Из представленных документов, подтверждающих его дворянское происхождение, особенно впечатляет послужной список: 12 июня 1802 г. выпущен из стен 1-го Кадетского шляхетского корпуса из кадет подпоручиком по квартирмейстерской части. А. Х. Туманов принимал участие в нескольких военных кампаниях с 1802 г. по 1810 гг., проявил храбрость и мужество, за что в разное время был награжден орденом Св. Анны III степени и орденом Св. Владимира IV степени с бантом. 27 ноября 1811 г. Указом Александра I «за оказанную его в службе Нашей ревность и прилежность» произведен в подполковники. 27 ноября 1811 г. по болезни был уволен из армии в чине подполковника. Выйдя в отставку, осел в Кишиневе в должности полномочного наместника Бессарабской области, а потом был определен кишиневским полицмейстером. Проработав 3 года и исполняя свои обязанности «с совершенною ревностью, разторопностью, бескорыстием и неусыпною деятельностью, чем самым обратил на себя особенное внимание начальства и заслужил общую признательность здешних жителей», Указом Александра I от 19 ноября 1817 г. был награжден орденом Св. Анны II степени. Помимо своих непосредственных обязанностей принимал активное участие

в делах городской думы. В 1820 г. подает прошение об отставке с должности полицмейстера по состоянию здоровья. Выйдя в отставку, А.Х. Туманов переезжает в Крым и поселяется в Феодосии: крестьян не имеет, но в Феодосийском уезде под Коктебелем владел «хлебопахотною сенокосною землею с лесом, и двумя фруктовыми садами». 15 июня 1833 г. у него родился сын Иван, который был крещен в Феодосийской соборной Александровской церкви. 4 августа 1832 г. Таврическое дворянское собрание рассмотрело документы А. Х. Туманова о внесении его и семьи в дворянскую родословную книгу Таврической губернии. Определили: «внести его в 3 часть родословной книги Дворянства Таврической губ. и выдать ему в род Грамоту», которая и была выдана 25 июня 1837 г. под № 62 [2].



Второй сын П. В. Туманова – Павел Петрович – 21 апреля 1785 г. получил от Екатерины II Грамоту, подтверждавшую его дворянское происхождение. 6 июня 1795 года фамилия Тумановых по определению Комиссии о разборе дворянства Екатеринославского наместничества была признана в дворянском достоинстве. Екатеринославское дворянское собрание, рассмотрев представленные доказательства, внесло его и род в дворянскую родословную книгу Екатеринославской губернии в первую ее часть и 30 января 1796 г. выдало в род Тумановых соответствующую Грамоту. Известно, что он служил в армии в чине корнета, а 24 марта 1789 г. по распоряжению Екатерины II «для его оказанной к службе Нашей ревности и прилежности» был произведен в поручики [3]. Был женат на дочери капитана Степанова Анне Андреевне, капитан, градоначальник в армянском городе Григориополе, имел дочь Елизавету. Находясь в должности градоначальника, был пожалован кавалером ордена Святого Равноапостольного Князя Владимира IV степени с приложением Знака за благоустройство г. Григориополя.

Регина Ушатая

История библиотек города Симферополя: конец XIX – первая половина XX века «Культура народов Причерноморья» № 98, Т. 2

(продолжение в следующем номере)



Под знаком «Библио»

На протяжении более чем сорока лет жизнь Людмилы Александровны Шамрук была неразрывно связана с Крымской республиканской универсальной научной библиотекой им. И. Я. Франко.

Трудовой путь начался в сельской, а затем – гарнизонной библиотеках. В библиотеку им. И. Я. Франко пришла в октябре 1967 года, имея опыт библиотечной практики. Обслуживала читателей читального зала, а затем – абонемента, где в то время сложился молодой творческий коллектив. Они помогали друг другу в работе, часто вместе отдыхали, организовывали праздники в библиотеке.

Она, как жена кадрового офицера, не могла рассчитывать на длительную работу на одном месте. В конце 1974 года оставила работу в Симферополе, поехала по новому месту службы мужа, но с коллегами связи не прерывала. В библиотеку подругам прислала открытки с видами Германии.

В 1978 году Людмила Александровна вернулась в Симферополь и была настроена работать не где-нибудь, а только в Крымской библиотеке им. И. Я. Франко, с которой она уже сроднилась. Ей предложили освоить новое направление деятельности – работу с новыми поступлениями, с чем она благополучно справилась.

Знаковым моментом трудовой биографии можно считать переход в библиографический отдел, где она уже немного работала в 1974 году под руководством Софьи Петровны Морозовой. Её наставником в то время была известная библиограф Рахиль Владимировна Марголина. В этом сложившемся коллективе, где трудились такие опытные библиографы, она начала новую страницу своей профессиональной и творческой биографии.

Коллеги делились опытом, а она настойчиво и целеустремленно постигала специфику обслуживания читателей, включилась в информационно-библиографическую и издательскую деятельность отдела. Работала библиографом, с 1980 г. – старшим библиографом, с 1983 г. – возглавляла информационно-библиографический отдел.

Конкурс «Музыка во мне»

В рамках VIII Международного конкурса молодых исполнителей им. В. Соколика «Фанфары Ялты Юниор» в библиотеке-филиале № 8 МКУК «ЯЦБС» проведён конкурс декоративно-прикладного творчества, который был посвящён созданию музыкальных инструментов своими руками и перерос в замечательный проект «Музыка во мне».

Такой познавательный проект охватил многие возрастные категории читателей.

В нём приняли участие студенты торгового колледжа, старшеклассники ялтинских школ.



Проект пришёлся по душе не только детям, но и родителям, бабушкам и дедушкам, ведь главные цели реализации проекта – взаимодействие подростков, детей и их родителей, объединённых совместным творчеством, формирование почтительного отношения к культурным традициям, уважения к мудрости мастерства.



С большой ответственностью подходила к созданию библиографических пособий.

Одним из первых изданий, подготовленных Людмилой Александровной, был библиографический список «Во вред обществу и себе», посвященный одной из острых социальных проблем – пьянству.

Она привлекалась к созданию библиографических пособий по сельскому хозяйству, которые были включены в темплан издательства «Таврия». В соавторстве с заведующей отделом сельского хозяйства Зинаидой Леонтьевной Бородиной в 1982 г. выпустили указатель «Режим орошения сельскохозяйственных культур», а в 1984 г. – «Механизация работ в садах и на виноградниках». Первый указатель вышел тиражом 1000 экземпляров, а тираж второго – 3000. Эти пособия разошлись не только по библиотекам Крыма, но и по библиотекам других регионов. Работа обогатила её опытом сотрудничества с издательствами, редакциями. Она освоила навыки редактирования, которые в дальнейшем будет применять в издательской деятельности.

Осуществляла методическую деятельность, её хорошо знали библиотечные специалисты Ленинского района, где она не только осуществляла помощь, но и проводила Дни специалиста и Дни информации.

Людмила Александровна обладает уникальным даром работать в коллективе единомышленников. Он помогал ей в работе по созданию пособия «Симферополю 200 лет» и научно-вспомогательного

библиографического указателя «Памятники истории и культуры Крымской области», когда надо было координировать работу группы библиографов. За период работы подготовила и отредактировала свыше 90 библиографических изданий.

Л. А. Шамрук всегда старалась идти в ногу со временем, в 2001 году освоила компьютер, участвовала в создании краеведческой библиографической базы данных.

2007 год стал особым для всего коллектива библиотеки, было завершено строительство нового здания, которого очень долго ждали. Все без исключения участвовали в перемещении книжного собрания. Людмила Александровна активно помогала в связывании книжного фонда и переезде. А в 2008 году согласилась продолжить работу в новом отделе краеведческих изданий и библиографии, где с присущей ей настойчивостью продолжила деятельность по созданию рекомендательных и научно-вспомогательных указателей. Интенсивный темп работы и увлечённость делом не позволяли возрасту брать свое. В конце 2010 года она приняла решение, что пора подумать о себе, муже, здоровье, и оставила любимую библиотеку. Всем, с кем она работала рядом, её не хватает, не достаёт той основательности, рассудительности и мудрого совета. У неё ведь особый талант ладить с людьми разного возраста, к ней тянется молодежь, к каждому она находит подход и необходимые слова.

Надежда Максимушкина,
главный библиотекарь-краевед
Крымской республиканской
универсальной научной библиотеки
им. И. Я. Франко

Р. С. В апреле 2018 г. к юбилею героини очерка Крымская республиканская универсальная научная библиотека им. И. Я. Франко в библиографической серии «Сеять разумное, доброе, вечное» выпустила библиографическое обозрение «Библиограф по призванию – Людмила Шамрук».

У ребят возникло понимание того, что вещи, которые они создают, появляются в их жизни путём кропотливого и усердного труда. Проект дал возможность почувствовать себя творцом и расширить знания участников о разнообразии мира звуков и музыкальных инструментов. Рождённые фантазией читателей музыкальные инструменты чудесны, как сама страна детства.

На выставке была представлена фантастически красивая арфа, музыкальный символ России – балалайка, семиструнная классическая гитара, ударно-шумовой инструмент (маракасы), миниатюрный рояль, кнопочный аккордеон и гармошки, оригинальная пан-флейта. Один за другим конкурсанты представляли свои неизменно интересные обзорные презентации, рассказывая об истории создания инструмента. Настоящие музыкальные инструменты, созданные мастерами, – это виртуозное орудие в руках музыканта, которое может покорять души слушателей.



Все участники были награждены дипломами и благодарностями.

Прошедшее мероприятие – только начало большого единого движения, посвящённого изучению и изготовлению музыкальных инструментов.

Ольга Крымская,
библиотекарь 1 категории библиотеки-филиал №8 Ялтинской ЦБС

Особый дух патриотизма: молодежи о казачестве

Сконца прошлого года ЦГБ им. В. Г. Белинского реализуют проект «Казачество – слава Отечеству!», цель которого – гражданско-патриотическое воспитание молодежи через приобщение к культуре казачества. Проведены фольклорный казачий праздник «Покрова Пресвятой Богородицы», час истории «О, наши матери-казачки!», интеллектуальная игра «Кто помнит, тот не знает поражения».



В феврале этого года в преддверии Дня защитника Отечества и в рамках проекта «Казачество – слава Отечеству!» для учащихся старших классов Керченской специализированной школы-интерната с углубленным изучением отдельных предметов был проведен конкурс «Казачество – Отчизне пригодился!». Почетными

гостями мероприятия стали представители хуторского казачьего общества «Керчь-Еникальское» и Крымской региональной общественной организацией «Союз пограничников "Солдаты границы"», а также руководитель казачьего военно-патриотического клуба «Грифон» Олег Тисленко. Ребята узнали о том, что умели казачата в старину. А умели они многое: с трех-пяти лет детей начинали обучать верховой езде и рукопашному бою, с семи лет учили стрелять, а с десяти – рубить шашкой. Но не только физическим развитием и находчивостью отличались молодые казаки, их с детства учили защищать слабых, с благородством относиться к девушкам и женщинам, быть готовыми бороться за свободу, веру и честь. Гости мероприятия приняли участие в различных конкурсах: на знание истории казачества, казачьих песен, казачьих традиций, а также на ловкость и смекалку.

В конце мероприятия выводы были однозначны – эти навыки и свойства характера актуальны и важны для каждого молодого человека и в современном мире.

В дальнейших планах – актуальный диалог «Казачество в Крымской весне», час мужества «Век на страже границы» (к 100-летию пограничных войск), историко-патриотический час «Казачество:

от века до века», литературно-музыкальная композиция «Берегиня», издание информационного буклета «Казачество. Страницы истории» и организация выставки-инсталляции «Казачество в русской литературе».



Все мероприятия проекта «Казачество – слава Отечеству!» направлены на формирование у молодежи интереса к истории России и казачества, сохранение и приумножение культурного наследия своего края.

Людмила Погребняк,
заведующая отделом абонементов
Керченской ЦГБ им. В. Г. Белинского

«Мой край ни в чем неповторим...»



Краеведение всегда являлось одним из приоритетных направлений деятельности любой библиотеки, ведь воспитание любви к родному краю, знание его истории – основа духовной культуры всего общества. Едва ли найдется в России регион с такой героической историей, богатой многонациональной культурой, яркой и неповторимой природой, целебным климатом, как наш Крым. День Республики Крым – это праздник нашей малой родины. Мы живем, учимся, работаем на этой благословенной земле, лучше которой нет на свете.

19 января 2018 г. в читальном зале Нижегородской межпоселенческой центральной районной библиотеки им. Н. В. Гоголя состоялся краеведческий час «Мой край ни в чем неповторим...». В мероприятии принял участие глава администрации Нижегородского района Сергей Гришко. Он поздравил всех с праздником, рассказал об интересных фактах истории района, поделился планами на будущее. Гости краеведческого часа стали учащиеся старших классов школы-лицея № 1. Сотрудники библиотеки провели для ребят виртуальное



путешествие по уникальным местам полуострова, познакомили с символикой Республики Крым – Флагом, Гербом, Гимном. Затем юные эрудиты ответили на вопросы интеллектуальной викторины «Знаешь ли ты Крым?». Волонтеры из молодежного клуба «АЛМАЗ» подготовили всем подарки – крымский триколор в стиле канзаш.

В библиотеках-филиалах прошли игровая программа «Мой край – мой Крым», час патриотизма «Отчий край, любимый берег детства», час государственности «Крым: время перемен», краеведческий час «Мой край родной, всегда ты сердцу дорог», час государственности «Горжусь тобой, мой край родной», час исторической памяти «С Днем рождения, Крым!»

Светлана Можая,
методист Нижегородской
межпоселенческой центральной
районной библиотеки им. Н. В. Гоголя

Библиотека – ТИ (территория инноваций) информационный бюллетень
Государственного бюджетного учреждения культуры Республики Крым «Крымская республиканская универсальная научная библиотека им. И. Я. Франко»

Адрес редакции: 295017, Российская Федерация, Республика Крым, г. Симферополь, ул. Набережная им. 60-летия СССР, 29-А тел.: (3652) 608-644, 608-637 http://franco.crimealib.ru E-mail: franko@crimealib.ru

Номер подготовлен научно-методическим отделом	Редколлегия: Е. В. Ясинова, О. В. Колупаева, Л. В. Манжосова, Н. Ю. Мицай.
Редактор: Е. А. Белова.	Компьютерная верстка: Ю. И. Борозна.